
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e 
Geração de Renda do Município de Petrópolis, referente ao mês de 
Dezembro de 2013, às 15h, do dia 11 de Dezembro na Sede do Grupo 
Petrópolis situado à Estrada União Indústria n° 15.300 Itaipava, com a 
presença dos Conselheiros Efetivos e Suplentes, conforme lista em anexo. 
O Presidente Sr Jorge Maia, após ter verificado a lista de presença e 
constatado à existência de quorum, deu por iniciada a presente reunião às 
15h 23 min. Deu-se início a reunião falando sobre as dificuldades e 
desafios que enfrentamos durante o exercício de 2013. Abordou a 
importância da reunião do COMTER estar acontecendo dentro de uma 
grande Empresa como o Grupo Petrópolis e que este acontecimento seja 
um exemplo positivo para outros conselhos de nossa cidade.  “Que em 
2014 possamos estar levando nossas reuniões para dentro de outras 
empresas como GE Celma, Carl Zeiss, entre outras e ainda propor a 
diretoria para participar com seus colaboradores, não apenas nos ceder os 
espaços, mas sim fazer parte da nossa plenária”- complementou o 
Presidente. A Sr Silvia Guedon achou a ideia fantástica em estarmos 
levando nossas reuniões para dentro das empresas para que possamos 
enxergar as demandas, apresentando às empresas as qualificações 
necessárias. “Com isso poderemos buscar essas informações diretamente e 
juntos encontrarmos fórmulas para suprir essas necessidades, aproveitando 
o momento agradecer imensamente a Firjan por ter nos acolhido no 
decorrer do ano de 2013” exaltou Srª Sílvia. A Srª. Simone Oliveira falou 
sobre as visitas pontuais com as empresas que receberam incentivos fiscais. 
Em seu ponto de vista seria muito interessante que um conselheiro de 
acordo com sua respectiva área de trabalho pudesse acompanhar a equipe 
nas visitas. Aproveitou o momento para agradecer muito ao SENAI, na 
figura do Sr. Sandro Lourenço e Sr. Paulo Roberto, o envolvimento que 
tiveram durante esse ano com o COMTER e espera ainda que esse mesmo 
envolvimento possa acontecer no ano de 2014. Acrescentou que o Sr. Paulo 
Roberto possa estar sempre nos impulsionando e de alguma forma trazendo 
benefícios como a implantação do EJA nas comunidades e nas empresas do 
nosso município, apontando sempre a visão de construção para uma Cidade 
cada vez melhor. “Enquanto Secretária Executiva não poderia deixar de 
fazer esse agradecimento”. O Sr. Sandro Lourenço agradeceu as palavras 
da Sr. Simone Oliveira e disse que esse envolvimento continuará em 2014, 
pois percebe juntamente com o Sr. Paulo Roberto o trabalho sério que esse 
conselho vem promovendo, que a atuação dos conselheiros são de muita 
transferência , desta forma  colocando a disposição não só a esse conselho 
mais a Setrac, que foi uma parceira também incansável durante todo o 
período de 2013, todas as instalações do SENAI, como os laboratórios, os 
cursos, enfim, tudo que for para construir uma cidade ainda melhor. O 
Presidente Sr. Jorge Maia também agradeceu muito ao SENAI e a FIRJAN 



que nos acolheu na figura do Sr. Ary Pinheiro e Célia da Matta, 
evidenciando que sem essa parceria muitos avanços não teriam sido 
conquistados, e que fará questão de levar as reuniões do COMTER também 
para dentro dos Sindicatos. No ensejo, o Sr.Paulo Roberto agradeceu à 
todos, falando um pouco sobre o planejamento do SENAI para 2014, sobre 
novos cursos em especifico, atendendo a pedido da própria Cervejaria 
Itaipava , o curso de Cervejeiro, ressaltando que o objetivo do SENAI é 
levar capacitação para nossas comunidades carentes. O Sr. José Maria 
agradeceu muito o empenho de todos os conselheiros durante o ano de 
2013, principalmente ao Presidente Sr.Jorge Maia e a Sra. Simone Oliveira, 
pelo belo trabalho que vem exercendo a frente do COMTER. Aproveitou 
para falar sobre o crescimento da construção civil e a falta da qualificação 
dos colaboradores desse segmento e solicitou essa qualificação para que 
não necessitem buscar essa mão de obra tão importante nos municípios 
vizinhos. O Presidente Sr. Jorge Maia concordou com o Sr. José Maria, 
enfatizou a construção de casas populares e solicitou apoio ao Sr. Ary 
Pinheiro e Sr. Sandro Lourenço na inserção desses cursos no portfólio das 
instituições. Aproveitou o momento para comunicar aos conselheiros que 
pediu a Sra. Simone Oliveira que elaborasse um documento a Presidente da 
Representação Regional da Firjan, Sra. Waltraud Keuper Rodrigues 
Pereira, solicitando sua intervenção no pedido de prorrogação de prazos do 
financiamento Programa Emergencial de Reconstrução de Municípios 
Afetados por Desastres Naturais PER- BNDES para a Região Serrana. 
Após ser lido e aprovado o mesmo foi assinado pelos conselheiros do 
COMTER. O Sr. Paulo Roberto aproveitou o momento para solicitar ao 
Presidente Sr. Jorge Maia uma ajuda no que se refere a concessão de  
Licenças Ambientais expedidas pela Secretaria do Meio Ambiente. 
Segundo Sr. Paulo Roberto, sabendo das dificuldades das empresas muitos 
empresários estão perdendo empréstimos, pois caem em exigência e por 
conta da demora da liberação das referidas licenças, acabam perdendo os 
prazos.  Foi solicitado pelo Sr. João Carlos Fabre que fosse informado ao 
Conselho quantas e quais as empresas, bem como, os valores recebidos por 
estas no Programa Emergencial de Reconstrução de municípios afetados 
por desastres naturais – PER-BNDES. O Presidente Sr. Jorge Maia 
informou que irá solicitar ao Secretário Sr. Almir Schimidt ajuda para 
vencer essas dificuldades, sendo necessário convidaria-o para uma plenária. 
O Presidente Sr. Jorge Maia, solicitou à todos os conselheiros que fizessem 
uma avaliação de  três pontos positivos e três pontos negativos, incluindo o 
Seminário e que esses pontos fossem encaminhados para o e-mail do 
COMTER,  para que com esse material  possamos estar discutindo 
fórmulas  eficazes e correções necessárias  para sucesso desse conselho. 
Aproveitou e pediu a todos que possam pensar uma data para a celebração 
do Dia Municipal do Empreendedor, englobando Micro Crédito, 



Microempreendedor Individual, Trabalhadores Informais entre outros, 
fazendo um grande evento no Centro da Cidade. “Nesse dia mostrar a 
sociedade de forma bastante clara, práticas bem sucedidas, envolvendo 
parceiros como Senai, Senac e Sebrae, Caixa Econômica Federal para que 
possam trazer benefícios para esses trabalhadores, como palestras, cursos e 
até mesmo recursos” falou o Presidente, pedindo o envolvimento de todos 
nessa tarefa. A Sra. Rose falou um pouco sobre os cursos de qualificação 
profissional em costura, modelagem, dentre outros e falou sobre a parceria 
entre a Setrac e o Centro da Moda, resgatando cursos para pessoas com 
vulnerabilidade social. A Sra. Simone Oliveira relembrou que esta parceria 
deu certo no passado, entre os anos de 2006 à 2008. “Mais de duzentas 
mulheres participaram desses cursos, naquele momento a evasão foi 
pequena, pois conseguimos identificar que muitas daquelas mulheres 
precisavam faltar às aulas quando atuavam como diaristas para viabilizar a 
compra de alimentos para seus filhos, motivo pelo qual conseguimos 
beneficiá-las com cestas básicas. Foi feito um excelente trabalho, elas 
tinham psicólogos e assistentes sociais uma vez por semana. Muitas delas 
foram inseridas no mercado de trabalho e outras se uniram compraram as 
máquinas de costuras através do Crédito Cidadão e formaram pequenas 
confecções” exaltou Srª Simone Oliveira. O Sr. Jorge Mussel falou sobre os 
cursos de qualificação e costura, “Temos que tomar cuidado para que esses 
profissionais formados por esses cursos não trabalhem na informalidade 
como confecções não legalizadas sem nenhum benefício e com vantagem 
apenas para as empresas sem nenhum encargo trabalhista. Temos sim que 
formar profissionais com a garantia de sua inserção no mercado de trabalho 
formal, gerando assim mais empregos e renda para a cidade”. O Sr. 
Wanilton disse que está muito preocupado com o tratamento que muitas 
costureiras estão recebendo, muitas estão trabalhando de forma precária e 
desumana e ainda recebendo muito aquém que merecem, muitas vezes 
sendo exploradas. Aproveitou o momento para agradecer a todos os 
conselheiros, e ao Presidente Sr. Jorge Maia, vulgo Bolão, pelo ano bacana 
que nos proporcionou, sempre participando das reuniões, respeitando os 
horários.  “Este ano foi muito legal e com todo o envolvimento dos 
conselheiros e dos nossos parceiros o ano que virá será muito melhor” 
explanou Sr. Wanilton Reis dos Santos e aproveitou para desejar à todos 
um Feliz Natal e um excelente 2014. O Presidente Sr. Jorge Maia, falou 
sobre a importância das cooperativas em vários segmentos da nossa cidade, 
tais como confecção, moveleiro, construção civil entre outros, ajudando no 
primeiro ano até mesmo com o pagamento do aluguel pelo Fundo, através 
dos parceiros com acompanhamento gerencial, como comprar melhor, 
dando essas assessorias e após um ano deixá-los caminhar sozinhos. 
Destacou que tem muitas pessoas com um grande potencial, porém falta 
essa ajuda. O Sr Ary Pinheiro apresentou o Plano de Ação 2014. Em 



seguida, o Presidente Sr.Jorge Maia o agradeceu muito pela apresentação e 
pelo documento norteador que elaborou para o conselho, elogiando a ideia 
dos grupos de trabalhos nas divisões de tarefas. Solicitou a Sr. Secretária 
Executiva Sra. Simone Oliveira, que enviasse aos conselheiros, por e-mail, 
o Plano de Ação 2014 para análise de todos  e, posteriormente ser  
aprovado na reunião ordinária do conselho. O Presidente apresentou uma 
proposta para a criação do Certificado com Selo para as empresas da nossa 
cidade, criando cinco critérios tais como compromisso com o trabalhador, 
responsabilidade social, cumprimento com questões ambientais, 
empregabilidade, acessibilidade, dentre outros, sendo analisados através 
dos GT’s e após ampliar ao COMTER. Propôs inserir as logos dos nossos 
parceiros, Senai, Senac e Sebrae, colocando também os representantes 
desse conselho como todos os sindicatos e secretarias de governo. O Sr. 
Gilmar Neumann falou sobre os critérios e da preocupação com a análise 
dos mesmos para com as empresas,  critérios esses que nós enquanto 
conselho possamos respaldar. O Presidente Sr. Jorge Maia falou que 
teremos que discutir muito sobre esse Certificado, mais que será uma 
grande avanço. O Presidente Sr.Jorge Maia, agradeceu a colaboração de 
todos os conselheiros no decorrer do ano de 2013 e falou sobre o orgulho 
de estar a frente, sendo escolhido pelos conselheiros à Presidência. 
Reforçou que no próximo ano irá se esforçar para que possamos avançar, 
deixando claro a todos a enorme admiração que tem pelo Sr. Ary Pinheiro 
devido sua inteligência e esforço em capacitar os conselheiros.  Disse que o 
COMTER é o melhor conselho da nossa cidade e que tem um enorme 
orgulho em poder estar fazendo parte da sua história. Aproveitou o 
momento para agradecer ao Grupo Petrópolis por abrir as portas da 
empresa para que possamos estar discutindo políticas voltadas ao trabalho e 
a enorme parceria e carinho que o Grupo Petrópolis tem com o COMTER e 
com a Setrac na qual está como Secretário. Desejou a todos os conselheiros 
e seus familiares um Natal com muito Amor e Paz e um Ano Novo cheio 
de realizações. O Presidente Sr. Jorge Maia, deu por encerrada a reunião às 
17h 55min., sendo a presente ata lavrada por mim Srª Simone Oliveira, 
Secretária Executiva do Conselho de Trabalho, Emprego e Geração de 
Renda e assinada pelo Presidente Sr. Jorge Maia e após sua aprovação 
deverá ser assinada pelos demais conselheiros. 
       
 


